

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESFENAO, NUM. 10.

PROVINCIA: TARRAGONA.
ULTRAMAR Y ESPANIA, ID. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos a precios convencionales.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan metálicas libranzas en todas las Corresponsalías. No se sirven sin pedir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 667 POR LA NOCHE -- AÑO XIII. MADRID, VIERNES 6 DE JULIO DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES

PRIMERA EDICION.

El Reino publica anoche en su segunda plana el despacho telegráfico, conocido desde anteayer, sobre la llegada á Gibraltar de una parte del dinero de los marroqueses, conducido por el hombre de Mazagan; pues, según brense nuestros lectores! el mismo periódico, en la misma plana, manifiesta que según las últimas noticias, el hombre de Mazagan no había llegado, que los moros no estaban dispuestos á pagar, que su objeto era entretener con ofertas engañosas, etc., etc. (Cuando de esta manera se discute, cuando así se prescinde de la verdad de las cosas, ¿no tenemos razón para creer que la imparcialidad de El Reino vale casi tanto como una hostilidad sistemática?)

El Reino, en realidad, no contesta á la correspondencia sino á El Horizonte en la cuestión de las evoluciones: hé aquí sus palabras:

Que El Reino haya tenido elogios para personas y actos que ha censurado El Horizonte, no quiere decir en manera alguna que El Reino haya dejado de ser conservador ni un solo momento, y mucho menos que El Horizonte sea Pontífice infalible autorizado para escudriñar á nadie. El Horizonte mismo, en su discreción, no podrá menos de estar de acuerdo con nosotros y de condenar la mala interpretación ó aplicación que ha dado á sus palabras La Correspondencia, con un espíritu conciliador y atractivo que euamora.

De otro modo, vista la lealtad y franqueza de que El Horizonte blasona con razón harta, habría hecho buena hoy mismo la observación del órgano oficioso del ministerio, y nos habría declarado, aunque en ello se equivocase de todo punto evolucionarios y ágiles. Importa, sin embargo, para evitar interpretaciones, y atento el respeto que mutuamente nos debemos todos en sociedad, que El Horizonte se tome la molestia de decir si ha aludido á El Reino en los calificativos que nos aplicó y no se afeve á sostener La Correspondencia.

Deseamos que El Horizonte satisfaga los escrúpulos de nuestro apreciable colega respetuoso.

S. M. el Rey se propone, según se nos asegura, emprender grandes obras en el delicioso sitio real del Buen Retiro, y creemos que á estas horas se estará ocupando alguno de nuestros primeros arquitectos de trazar los planos de las nuevas edificaciones. Según noticias de La Epoca, nuestros Reyes piensan mandar levantar un gran colegio que hará aseo y guardará armonía en su colocación y construcción con el bello y gótico templo de San Gerónimo. Mas allá acaso, si el proyecto se lleva á cabo, se levantarán dos palacios, uno para el príncipe D. Alfonso y otro para la princesa. La base del primero será la parte que hoy existe del edificio donde celebró sus sesiones el antiguo Estamento de próceres. Uno y otro palacio tendrán jardines por el lado del parterre.

A todos estos magníficos edificios y deliciosos jardines dará entrada el bellísimo arco que fué puerta de Recoletos, y que el ayuntamiento ha regalado á S. M. el Rey.

Este, deseando corresponder al obsequio de la municipalidad de Madrid, ha ofrecido

según nos dicen, emballecer por su cuenta la estensa plazuela del real Museo de pinturas y todos sus alrededores, convirtiéndola en un lindo parque con flores, fuentes y estatuas.

El teatro que bajo la dirección del teniente coronel, capitán de ingenieros, Sr. Lopez de la Cámara, acaba de construirse en Tetuan, consta solo de la planta baja, porque la longitud de las maderas no permitía otra cosa, siendo solo tabones de pino de 9 y 13 pies de longitud, vigas de 22 pies y 12 pulgadas de escuadra de muy mala calidad, y tablazón abundante.

La planta del edificio (según dicen al Reino) consta de la platea, que la forman diez y seis palcos, con comodidad cada uno para ocho personas, una galería que la rodea del foro al palco escénico, de dos habitaciones ó cuartos destinados para contaduría y despacho á la salida de la puerta principal, lo que forma una segunda puerta, y de varios cuartos en comunicación por un corredor detrás del palco escénico y que sirven para vestuario.

La forma de la platea está compuesta de un semicírculo de 38 pies y dos líneas de radio, que convergen hasta formar con los 36 pies de anchura de escenario la forma y proporciones mas adecuadas, resultando de este 76 pies en su mayor anchura, en dirección paralela al escenario, y 92 pies desde este en dirección perpendicular á él, ó en sentido del eje del edificio.

La superficie de la platea está distribuida en tres departamentos, separados por dos bóvedas y bien construidas barandillas de madera. La primera parte la ocupa la orquesta, para la que se han construido buenos atriles y banquillos al estilo de los teatros de Madrid. La segunda sirve para las butacas ó lunetas, construidas con perfección, enlazadas entre sí, con brazos y pintadas: son catorce filas y pasa de 300 el número de ellas. La tercera es la parte circular, y está ocupada de bancos sin respaldo.

Todas estas localidades se comunican por un paso central de cuatro pies de anchura y dos laterales algo mas estrechos. Todo el pavimento tiene su pendiente general hacia el escenario. A la orquesta se le ha construido una caja armónica de nueve pies de anchura. La galería que rodea toda la platea, está elevada sobre ella y tiene 10 pies de anchura; está formada por pies derechos á 6 1/2 de intervalo, un antepecho bajito con su pasamano cubierto de damasco carmesí y una cornisa muy sencilla al rededor. La parte de esta galería, que comprende la parte circular es la corrida: comprende 19 intervalos, siendo el del centro el que sirve de entrada á ambas; las que tienen unas gradas que sirven de asiento á los espectadores. Las otras dos partes, próximas al escenario, forman ocho intervalos á cada lado, que son los 16 palcos antedichos, los que se comunican por un corredor de tres pies de latitud: en cada dos de estos intervalos se ha construido una ventanilla

de Madrid que ha sido objeto de los debates del Senado en estos días, ha acudido al tribunal supremo de Justicia, después de practicar otras gestiones en la vía gubernativa, pidiendo la formación de una causa en la que se depure su conducta.

No era de esperar otra cosa de la punzonosa delicadeza que distingue á todos los respetables miembros de nuestra magistratura.

Ya hay noticias del resultado de la elección verificada en el distrito de Montalban, vacante por la promoción á senador del señor D. Juan Antonio Irazo. Anteayer, primer día de elección, obtuvo 288 votos el señor D. Ramon Lopez Cano, y como el número de electores incluídos en las listas asciende á 413, resulta que, sin contar con los que votarian en la elección de ayer queda desde luego electo diputado.

Con el título de Expropiación forzosa se iba de publicar un libro el Sr. D. Fernando de Madrazo que no dudamos en calificar de necesario. Dicho libro que tendrá gran importancia, cualesquiera que sean las disposiciones reglamentarias que se dicten en lo sucesivo hasta que se modifiquen por una ley los principios en que descansa la de 1836, no es un libro de mera actualidad, y á pesar de la modestia de sus pretensiones, creemos que su autor ha hecho un gran bien al país, pero muy especialmente al Estado y á los propietarios en general, que no podrán dispensarse de consultarle ínterin aquella ley no sea derogada.

Cree probable uno de nuestros colegas que sobre algunas cuestiones, como, por ejemplo, las de incompatibilidades y sistema de elecciones, se presenten tres dictámenes diferentes: el del Sr. Calvo Asensio, que piensa reproducir casi en todas sus partes las bases electorales votadas por las Cortes constituyentes; el de la mayoría de la comisión, que con ciertas modificaciones, aceptará el pensamiento del gobierno, y el del Sr. Polo, que probablemente pedirá mas rigor en las incompatibilidades, y que acaso se decida por el sistema electoral que presentó el gabinete Armero Mon á las Cortes, y que es una transacción entre la elección por provincias y la de distritos.

Es posible, dice La Epoca de anoche, que en el largo Consejo de ministros celebrado anteayer, el gabinete se haya ocupado del nombramiento del futuro ministro de Marina, atendiendo á que el general Mac Crohon debe dejar á Madrid del 18 al 20 del corriente, y es natural que antes que S. M. vaya á la Granja, quede resuelto su remplazo en la importantísima cartera de Marina. Al lado del general Aleson, suena el de otro distinguido general de alto renombre en la union liberal, y no falta quien muestre vivísimos deseos de que, á pesar del estado de su salud, consiga el duque de Teñan asociar á su administración al Sr. Bustillos, que tan alta prueba ha dado de sus dotes en la campaña marítima de Africa.

Entre las últimas noticias que nos ha traído el correo de Ultramar, hallamos la siguiente, que por cierto es bien triste:

«En una hacienda cercana á Santa Cruz (Puerto Príncipe), salieron á caballo, sin temor á la tempestad, con objeto de bañarse al propio tiempo que recorrieran las fincas, los jóvenes D. Vicente Caballero y D. N. Montejo; y á poco de haber salido cayó sobre ellos un rayo, dejándolos muertos, igualmente que los caballos que montaban.»

No sabemos si será cierto en efecto que la compañía concesionaria del ferrocarril de Madrid á Zaragoza, ha rescindido el contrato que para la construcción habia celebrado con la Sociedad Española Mercantil, según anuncia un periódico.

Vuelve el Sr. Escosura á tener probabilidades de entrar en el Congreso. Según el telegrama nos comunica, en una reunion de progresistas puros, celebrada anteayer en Barcelona, se acordó presentar como candidato para diputado á Cortes por el segundo distrito, al Sr. D. Patricio de la Escosura.

Parece ha sido nombrado comandante general del Maestrazgo el brigadier Sr. Caruana.

En los distritos electorales de Viaroz, Nules y en el que deja vacante en la provincia de Guadalajara el Sr. Goicoerrotea, se dice que se presentan candidatos el brigadier Berruoz, el Sr. Madramany, el general Leon y Navarrete y el Sr. Albuérne.

Parece que el magistrado de la Audiencia

de Madrid que ha sido objeto de los debates del Senado en estos días, ha acudido al tribunal supremo de Justicia, después de practicar otras gestiones en la vía gubernativa, pidiendo la formación de una causa en la que se depure su conducta.

No era de esperar otra cosa de la punzonosa delicadeza que distingue á todos los respetables miembros de nuestra magistratura.

Ya hay noticias del resultado de la elección verificada en el distrito de Montalban, vacante por la promoción á senador del señor D. Juan Antonio Irazo. Anteayer, primer día de elección, obtuvo 288 votos el señor D. Ramon Lopez Cano, y como el número de electores incluídos en las listas asciende á 413, resulta que, sin contar con los que votarian en la elección de ayer queda desde luego electo diputado.

Con el título de Expropiación forzosa se iba de publicar un libro el Sr. D. Fernando de Madrazo que no dudamos en calificar de necesario. Dicho libro que tendrá gran importancia, cualesquiera que sean las disposiciones reglamentarias que se dicten en lo sucesivo hasta que se modifiquen por una ley los principios en que descansa la de 1836, no es un libro de mera actualidad, y á pesar de la modestia de sus pretensiones, creemos que su autor ha hecho un gran bien al país, pero muy especialmente al Estado y á los propietarios en general, que no podrán dispensarse de consultarle ínterin aquella ley no sea derogada.

Cree probable uno de nuestros colegas que sobre algunas cuestiones, como, por ejemplo, las de incompatibilidades y sistema de elecciones, se presenten tres dictámenes diferentes: el del Sr. Calvo Asensio, que piensa reproducir casi en todas sus partes las bases electorales votadas por las Cortes constituyentes; el de la mayoría de la comisión, que con ciertas modificaciones, aceptará el pensamiento del gobierno, y el del Sr. Polo, que probablemente pedirá mas rigor en las incompatibilidades, y que acaso se decida por el sistema electoral que presentó el gabinete Armero Mon á las Cortes, y que es una transacción entre la elección por provincias y la de distritos.

Es posible, dice La Epoca de anoche, que en el largo Consejo de ministros celebrado anteayer, el gabinete se haya ocupado del nombramiento del futuro ministro de Marina, atendiendo á que el general Mac Crohon debe dejar á Madrid del 18 al 20 del corriente, y es natural que antes que S. M. vaya á la Granja, quede resuelto su remplazo en la importantísima cartera de Marina. Al lado del general Aleson, suena el de otro distinguido general de alto renombre en la union liberal, y no falta quien muestre vivísimos deseos de que, á pesar del estado de su salud, consiga el duque de Teñan asociar á su administración al Sr. Bustillos, que tan alta prueba ha dado de sus dotes en la campaña marítima de Africa.

Parécenos, dice La Epoca, que aun las oposiciones mas ciegas irán abriendo ya los ojos respecto á la lealtad con que el imperio de Marruecos se propone cumplir las estipulaciones del tratado de paz y amistad con España. A bien que si los diarios opositonistas no se convencen, los interesados en el crédito nacional, tanto en nuestra patria como en el extranjero, piensan de bien distinta manera, y la rápida subida de los valores públicos en Londres, en Paris y en Madrid á pesar de la estación y de las preocupaciones que inspira el estado de la Europa, es un testimonio algo mas elocuente que las estériles protestas de los partidos extremos.

En el mercado de granos de Madrid se vendieron ayer 1,819 fanegas de trigo de 43 á 50 rs. fanega, quedando por vender 2,379 fanegas. El trigo tréchel, 40 fanegas á 56 rs. La cebada nueva se vendió de 18 á 21 reales fanega; la añeja de 22 á 24 y la algarroba á 21 1/2 rs.

Se ha concedido cuartel para esta corte, con el sueldo de 20,000 reales que por reglamento le corresponde, al brigadier de infantería, oficial cesante del ministerio de la Guerra y segundo jefe de la division vascongada, D. Rafael Saravia.

La administracion militar ha adquirido en Málaga 4,700 pares de zapatos borceguetes al precio de 24 rs. uno.

El gobernador de Alicante continuó su visita á varias poblaciones de aquella provincia, y el 4 por la noche salió para Orihuela y Elche.

Van á satisfacerse 151,530 francos por estadías y viajes del vapor Havre.

Hoy deben suspenderse las sesiones de los cuerpos colegisladores. Ayer fué rubricado por S. M. el decreto que así lo dispone para hoy habian sido citadas ambas Cámaras.

Ha sido botada en Londres una draga adquirida por cuenta del gobierno español.

El vapor Vasco que ha de conducir colonos á Santo Domingo no ha podido salir de San Fernando á causa del Levante.

El Alerte es el buque encargado de conducir la comision del observatorio que ha de presenciar el eclipse.

El telégrafo eléctrico entre la capitania general del departamento de San Fernando y el arsenal, empezó á funcionar ayer.

La goleta Covadonga habia entrado en dique.

Tenemos en campaña un nuevo manifiesto del ex infante D. Juan; los humos de majestad se le han subido á la cabeza, y á pesar de la contra-renuncia de su hermano, no se resigna á descender del pedestal que se levantó á sí propio; ya no tenemos un pretendiente solo, sino dos, de modo que la comisa no nos llega al cuerpo. Véase el chistosísimo despacho recibido anoche de Inglaterra:

Londres 5.—El «Morning Post» de hoy da á luz el tercer manifiesto del

44 CLARA, NOVELA.
mento esas ideas. ¡Acaso es imposible amar igualmente á su mamá y á la que se ha elegido para compañera de por vida?
—Tal vez; pero cuando se tiene una madre bonita todavía, joven al parecer y que quiere hacer ostentación de su hijo como una coqueta de su galán...
—¡Rosalia! saltó Armando con severidad. Ruborizose la muchacha y conociendo su falta, trató de atenuar el efecto de aquella palabra cruel.
—Perdonad, Armando; dijo apesurada, poco há he tenido que sufrir otra humillación de madama Clara y estaba resentida...
—¡Una humillación! ¿de mi madre? es imposible.
—No es decir que sea voluntario el pesar que me ha causado, pero os confieso, Armando, que temo que nunca podremos estar verdaderamente vuestra madre y yo. Median esas antipatías de mujeres que vos no comprendéis y que á nosotros nos harían desgraciadas si llegaran á realizarse los proyectos de que me habeis hablado.
—Desterrad esos malos pensamientos. Rosalia, y no os forjéis obstáculos quiméricos. Mi madre es buena y seguro estoy de que os quiere... sed vos juiciosa como ella y nada impedirá que se colmen nuestros deseos.
—Siempre me la citais como modelo, dijo ella anegando un suspiro... ya que lo queréis, probad; Armando... me esforzaré á amarla porque es madre vuestra, y porque deseais que llegue á serlo mia.

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 45
—Y estad segura de que lo conseguireis, Rosalia... Así quiero yo veros y me restituís la alegría perdida con vuestra injusta frialdad. Para complemento... ofrecedme ir mañana al sitio acostumbrado... tengo tantas cosas que deciros; además os consultaré acerca de mis planes.
—¡Armando! dijo tímidamente Rosalia... No pudo seguir porque las otras personas que iban delante se habian parado y escuchaban atentamente á un aldeano, quien les anunciaba respetuosamente con la cabeza descubierta una noticia interesante para todos.
—Si, señor cura, decía el Vendeano; por el pronto es imposible llegar á la aldea por este camino. E lá cegado el dique del canal grande y cubierto el puente del Foó verde: hay que dar tiempo á los escluseros para que abran las compuertas, lo cual no es fácil á causa de la inundación... En esta tarea se tardará dos horas por lo menos y hasta entonces nadie podrá atravesar el canal.
—¡Des horas! repitió el cura consternado, y ese pobre Armando que se estará muriendo de hambre!
—No penseis en mí, querido tíe: el placer de hallarme en compañía de tantas personas queridas me hará olvidar el apetito.
El buen sacerdote debia tener tambien motivos personales por que su rostro estaba anublado.
—¡Vaya! dijo Paturo con sán, no podriais hacerme todos el honor de entrar en mi granja que está cerca y participar de mi po-

48 CLARA, NOVELA.
Armando oprimiendo dulcemente el brazo de Rosalia: mucho hubiera querido no poder pasar con vos el resto de este día...
—Gracias, Armando, dijo por lo bajo la muchacha.
En este momento volvió la cabeza madama Clara y los acarició á entrambos con una mirada afectuosa: sonrióse visado que era completa la reconciliación entre los jóvenes. Acaso pensaba la pobre madre que en parte era obra suya!
Caminaban por un prado de unos cien pies de ancho cerrado entre dos canales, cuyas aguas corrían agitadas. La calza la segun costumbre estaba adornada de árboles y cultivada enteramente á escepcion del estrecho sendero reservado para el tránsito. A la izquierda habia un largo y estrecho valle que á causa de su profundidad estaba siempre húmedo y pantanoso. Por eso Paturo, de quien era propiedad, le habia convertido en una excelente pradera, verde en todas estaciones. Distinguíronse á poco los tejados planos de la granja y el cabañero hizo observar á sus huéspedes una larga columna del humo que dominaba el cuerpo principal del edificio, señal segura de que su ama de gobierno estaba ejecutando las órdenes trasladadas por su criado.
Pero lo que llamó la atención de madama Clara, mas que los preparativos del banquete, fué ver á alguna distancia, al otro lado de la granja á un forastero que trepaba á una colina inmediata, volviendo de vez en

me caso, dijo Paturo, consultando las aguas, atáremos las yo as á un árbol y marcharemos á pie hacia la aldea. Las aguas suben con rapidez asombrosa, y si continuán así, podrán suceder grandes desgracias.
—En efecto, dijo Armando, en el canal verde, nos ha costado muchísimo trabajo vencer la corriente; ¿Zebedeo qué opina?
El pobre mozo, envanecido de que se le pidiese parecer en presencia de tantos personajes, se tapó con el faldón de la casaca el agnereado chateo, y respondió firmemente:
—Mr. Paturo tiene mil razones; es mejor ir por su pie.
—Se me podía creer sin necesidad de consultar á ese pobre diablo medio idiota! dijo Paturo.
—¡Pues partamos! exclamó el cura con impaciencia; con todas estas dilaciones, á qué hora ha de comer ese pobre muchacho!
Y tomó el primero un camino trasversal que conducía por tierra á la aldea por medio de una gran cantidad de puentes rústicos echados sobre los canales. Paturo le siguió no sin volver atrás la cabeza como si creyera no deber ofrecer el brazo á una señora, que no era poca cosa para su habitual timidez. Armando creyó que en aquella ocasión no debia abandonar á su madre á quien no veia en tanto tiempo y se acercó á brindarla con su apoyo. Pero Clara lo rehusó risueña y le señaló á Rosalia.
Creyó Armando en su pensar, que así lo exi-

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 41
me caso, dijo Paturo, consultando las aguas, atáremos las yo as á un árbol y marcharemos á pie hacia la aldea. Las aguas suben con rapidez asombrosa, y si continuán así, podrán suceder grandes desgracias.
—En efecto, dijo Armando, en el canal verde, nos ha costado muchísimo trabajo vencer la corriente; ¿Zebedeo qué opina?
El pobre mozo, envanecido de que se le pidiese parecer en presencia de tantos personajes, se tapó con el faldón de la casaca el agnereado chateo, y respondió firmemente:
—Mr. Paturo tiene mil razones; es mejor ir por su pie.
—Se me podía creer sin necesidad de consultar á ese pobre diablo medio idiota! dijo Paturo.
—¡Pues partamos! exclamó el cura con impaciencia; con todas estas dilaciones, á qué hora ha de comer ese pobre muchacho!
Y tomó el primero un camino trasversal que conducía por tierra á la aldea por medio de una gran cantidad de puentes rústicos echados sobre los canales. Paturo le siguió no sin volver atrás la cabeza como si creyera no deber ofrecer el brazo á una señora, que no era poca cosa para su habitual timidez. Armando creyó que en aquella ocasión no debia abandonar á su madre á quien no veia en tanto tiempo y se acercó á brindarla con su apoyo. Pero Clara lo rehusó risueña y le señaló á Rosalia.
Creyó Armando en su pensar, que así lo exi-

señor D. Juan. Persiste en ser rey (1) para hacer la felicidad de España (2) en sentido liberal (3) y asegura, que de grado ó por fuerza lo será. (4) Añade que el gobierno de S. M. la Reina nada ha hecho. (5) A los extranjeros les ofrece satisfacer todas sus reclamaciones, incluso las de certificados de cupones. (6)

El manifiesto no contiene injurias, es simplemente ridículo.

Verdaderamente el espectáculo que están ofreciendo á Europa los ex infantes no puede ser mas lastimoso: renuncian, contra-rencian, toma el uno los derechos inagotables que otro no suelta, proclaman alternativamente principios contradictorios, llaman á todas las puertas y para qué? Para que el país responda con inmenso desden.

Los despachos telegráficos recibidos anoche del extranjero son los siguientes.

Roma 4.—Su Santidad ha sido recibido en Civita Vecchia con el mayor entusiasmo. Fue á la catedral acompañado de las autoridades y seguido de los vecinos.

El mismo día regresó á Roma. Seguiese hablando de concesiones liberales.

Turin 4.—El príncipe de la Guiseppe, representante de Italia en Londres está aquí de paso para su destino. Ha sido recibido por Cavour.

La base del programa del ministro Spiaelli es un proyecto de confederación italiana tal como lo recomendó el emperador Napoleón.

El rey de Nápoles celebra consejo todos los días. El príncipe de Siracusa está designado para comandante general de la guardia nacional.

En Palermo numerosas prisiones de personas notables y antiguos empleados. El pueblo pedía su fusilamiento. Confusión en la isla. El ministerio de Garibaldi no es popular, pero la aversión contra Nápoles es grande.

Paris 4.—El 30 hubo en Messina una escaramuza entre las tropas reales y las de Garibaldi.

La nueva Constitución napolitana ha sido mal recibida en dicha ciudad.

Garibaldi ha nombrado otro ministro: hé aquí sus nombres:

Natoli, Negocios extranjeros; Dasta, Interior; Orsini, Guerra; Lajusta, Seguridad pública; Lanza, Cultos; Laglie, Instrucción pública; Giovanni, Hacienda.

Londres 4.—Segun el «Times», lord Palmerston dirigirá á la Cámara las proposiciones siguientes: 1.º Que el derecho de votar créditos pertenece exclusivamente á la Cámara de los Comunes. 2.º Que como garantía para el porvenir contra el ejercicio ilegal de este derecho por la Cámara de los Lores, la de los Comunes declare poseer ella sola el poder de establecer y abolir impuestos, de manera que sean inviolables en este punto los derechos de los Comunes.

- (1) Sea enhorabuena. (N. de la R.)
(2) Qué nos cuenta Val (idem)
(3) Se agradece el obsequio. (Id.)
(4) Ya se ha olvidado de aquello de no subir por encima de los cadáveres. Por fortuna, debe importarnos lo mismo que quiera de grado ó por fuerza. (Id.)
(5) ¿Es dudo haber dado á conocer á los pretendientes?
(6) ¡Ah, pizarlo! ¿nos tenemos?

Garibaldi ha nombrado doce coroneles y cinco generales.

Cavour da largas al proyecto de alianza con Nápoles hasta ver el resultado del primer combate.

Paris 5.—En la Bolsa de hoy se ha hecho el 3 por 100 francés á 68-95, el 4 1/2 á 97-5, el 3 por 100 español interior á 49 1/4, el exterior á 49 7/8, el diferido á 39-5/8 y la amortizable á 20.

Londres 5.—Los consolidados se han hecho de 93 3/4 á 1/4.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Por real orden de 25 del corriente se han declarado subsistentes las cargas de justicia á saber: una de 2,100 reales anuales á favor de doña Nicolasa de Gastaca y Gomez, otra de 1,320 que percibe el marqués de Vargas y otra de 1,810 reales de la que es acreedora doña Josefa Larrumbidi.

Como habíamos anunciado, hoy publica la Gaceta el reglamento para la exposición nacional de Bellas artes que se abrirá en esta corte el 1.º de octubre próximo, cerrándose el 31 del mismo mes.

Los premios que se concederán por el gobierno á los espositores que se distinguen serán los siguientes.

A la pintura de historia: uno de primera clase, dos de segunda y dos de tercera; á la pintura de retrato: uno de primera y uno de segunda; á los demás géneros de pintura: uno de primera, dos de segunda y cuatro de tercera; á los de escultura y grabado de medallas: uno de primera, uno de segunda y dos de tercera; al grabado y litografía: uno de primera, uno de segunda y dos de tercera; á la arquitectura: uno de primera, uno de segunda y dos de tercera.

El jurado propondrá el valor de las medallas de oro en que han de consistir los premios de cada clase, segun la division de secciones establecida por el artículo anterior, no pudiendo nunca exceder de 3,000 rs. el mayor valor, ni el menor bajar de 610.

Se adjudicará además una medalla de honor del valor de 10,000 rs. ó su equivalencia en metálico, al artista que se hubiese distinguido en la exposición con una obra de mérito superior al de todas.

Esta medalla se concederá por el gobierno á propuesta del jurado.

Además de las medallas concederá el gobierno las condecoraciones siguientes:

La Cruz de Caballero de la real y distinguida orden de Carlos III al artista que en dos exposiciones hubiese obtenido la medalla de primera clase; en el caso de que tuviera ya esta condecoración, se le concederá la de comendador ordinario; y si tambien se hallare condecorado con esta última, tendrá opción á la primera de comendador de número que vague entre las correspondientes al ministerio de Fomento.

La situación económica de Inglaterra es bastante deplorable. Las lluvias que hace tres meses caen sin interrupción han producido funestísimas consecuencias. Las provisiones han llegado á un grado de carestía nunca visto; los vegetales apenas se encuentran; la carne, base de la alimentación del pueblo inglés, está carísima; y ya no la comen mas que las gentes acomodadas. Las aguas han podrido los pastos; han hecho imposible la recolección del heno, y los ganados se mueren de hambre. La cosecha de

cereales está ya, en gran parte, perdida. Se llevan á toda prisa trigos y ganados del extranjero, y es preciso saldar esta cuenta con libras esterlinas, lo cual, de rebote, crea escasez de metálico, hace subir el interés, dificulta los negocios, disminuye las ganancias, y aumenta el malestar en todas las clases del Estado.

En Génova se han comprado dos buques para Garibaldi, que saldrán en dirección á Palermo con bandera americana.

El lastre es de bronce con lo que se cree que fabricarán cañones.

Las correspondencias de Nápoles llegan hasta el 23 y por consiguiente se ocupan de las novedades que ya nos comunicó el telegrafo; contienen, no obstante, algunos pormenores curiosos que sirven para explicar mejor los acontecimientos conocidos.

Después de una larguísima conferencia entre el rey, los tios de este, los condes de Aquila y de Trapani, tomó Francisco II el partido de conceder á su pueblo institución liberal. Aquella conferencia se celebró el 24 y asistió á ella la joven reina. Al día siguiente, los dos príncipes, que habían tenido anteriormente frecuentes entrevistas con el baron Brenier, se dirigieron al palacio de la legación de Francia, en donde permanecieron largo rato. El 25 se fijó en las calles de Nápoles la proclama del rey Francisco II á sus pueblos.

La espada de honor que los valencianos regalaron al Sr. Echagüe en memoria de las glorias adquiridas por este bizarro general durante la campaña de Africa, se halla ya encargada al acreditado artista establecido en esta corte, Sr. Pescador. Creemos que la elección no ha podido ser mas acertada; y que la nueva obra del Sr. Pescador, cuyo dibujo hemos tenido ocasión de ver, será una cosa notable por su riqueza y buen gusto, digna del objeto á que se consagra y de la bien merecida fama del artista que la ejecuta. En su día publicaremos la descripción detallada de este magnífico presente ofrecido al caudillo del primer cuerpo que pisó las playas africanas, y con el cual los valencianos manifiestan una vez mas el entusiasmo que les inspira las glorias de la patria conquistadas por el heroísmo del ejército y armada.

El célebre prestidigitador Mr. Herrmann, tan aplaudido por el público de Madrid, se ha prestado generosamente á tomar parte en la variada función que á beneficio de la actriz doña Josefa Hernandez, tendrá lugar el lunes próximo en el teatro de Lope de Vega.

El número de voluntarios ingleses en 1.º de junio se calculaba en 122,367 hombres.

Durante una tempestad que tuvo lugar en Coventry el jueves último, tres hombres se refugiaron debajo de un árbol, el cual fué destruido por un rayo, matando á los tres que bajo él se habían refugiado.

El emperador Napoleon ha mandado pintar un cuadro destinado al museo de Versailles que representa la entrevista de SS. MM. II, y la emperatriz madre de Rusia.

La comision nombrada para erigir un monumento al historiador inglés Hallam ha propuesto que se levante una estatua y que se coloque en la catedral de San Pablo.

En Bélgica se preparan grandes funciones con objeto de celebrar el mes próximo el 29 aniversario de la coronación del rey Leopoldo.

El sábado último se botó en el arsenal de Chatham la corbeta de vapor Orpheus de 21 cañones, y es el tercer buque de guerra que se ha construido en el mismo arsenal durante los últimos doce meses.

El Marco-Polo, que llegó á Queenocon el lunes, trae noticias del Gran Oriental, al que vió navegando velozmente el 20 del pasado en los 47º 42' latitud Norte y 22º 30' longitud Oeste.

Los bosques de Alerce de Escocia están pereciendo. De 28 millones de esos árboles apenas uno queda vivo sin que se sepa la causa. La pérdida es de importancia, pues no hay mejor madera que la de Alerce para traviesas de ferro carriles.

El tribunal de Asises sardo ha condenado al editor del Cattolico, periódico reaccionario que se publica en Génova, á prision por cinco días y pago de 4,000 reales de multa por publicar un artículo contra el gobierno.

En el incendio ocurrido en Constantinopla el 10 del pasado ardieron en ocho horas mas de 1,000 casas.

El hombre mas alto de Francia acaba de morir cerca de Rouen á los 71 años de edad; se llamaba Mr. Charles Gruel d'Indreville de Nesle, era fabricante de cristal y su estatura era de ocho pies y algunas pulgadas, y grueso en proporción.

El eminentísimo cardenal arzobispo de Toledo consagró ayer el altar mayor del grandioso templo de San Francisco. En este solemne acto que duró desde las ocho hasta las once de la mañana, asistieron el señor cardenal, doce sacerdotes, entre ellos el Reverendo P. fray Nicolás Puche, rector del colegio de misioneros para Tierra Santa y Marruecos. Cuando se retiraban, el cardenal dirigió una exhortación á la numerosa concurrencia que ocupaba la iglesia, aconsejando la virtud cristiana como un seguro medio de obtener la gracia del Altísimo.

En virtud de real orden van á satisfacerse en las capitales generales dos mensualidades á los heridos de la guerra de Africa, segun se ha dispuesto la justa cantidad de donativos.

Los periódicos absolutistas no han emitido todavía su parecer acerca de la nueva carta del secretario de D. Juan de Borbon.

Un periódico da noticia de los siguientes trasportes de efectos militares.

De Cádiz á San Fernando van á transportarse 3,886,000 cartuchos de carabina raya da; 96,000 de fusil rayado; 3,100,000 de fusil liso, procedentes del ejército de Africa.

Desde esta corte al parque de Valencia, el atalage correspondiente á la 3.ª compañía del primer regimiento de artillería montada, procedente de la maestranza de Cádiz.

De Barcelona al parque de esta corte 116,000 fusiles para que se rayen sus cañones.

De la maestranza de artillería de Barcelona á Mallorca, 300 bayonetas para fusil, 1,000 cartucheras y 2,000 trompetillas.

De la fábrica de Trubia al parque de artillería de esta corte, 2,000 balas rasas para cañon liso de 24, á fin de atender á los pedidos de la escuela práctica del arma y demás atenciones de servicio.

De la maestranza de artillería de la Coruña á la plaza de Vigo, los montajes y de mas efectos necesarios para montar seis obuses de hierro de 24 que se han retirado del fuerte de la Lage, en la mencionada plaza.

—Y de la fundición de bronce de Sevilla á la maestranza de artillería de la Coruña, 211 tuercas para cureñas de plaza y costa; 20 idem de batalla, 12 roldanas para cábría; 21 grasas de cobre de diferentes calibres. 422 ruedas delanteras de cureñas de plaza y costa y 422 id. traseras.

La posición del gabinete inglés es cada dia mas crítica y la opinión general en Inglaterra es que muy pronto tendrá que retirarse ó al menos modificarse. En la primera hipótesis recorre el corresponsal de La Epoca la lista de candidatos para presidentes del futuro gabinete. De lord Derby dice que ha manifestado desde que se halla en la oposición tan ruda hostilidad hacia la persona del emperador de los franceses que su entrada en el poder produciría grande alarma y profundo pánico en el comercio; respecto á lord Aberdeen dice que está quebrantadísimo de salud y físicamente impedibilitado para echar sobre sus hombros la pesada carga del gobierno en las actuales difícilísimas circunstancias, y por fin hay quienes creen que si se disuelve el ministerio de lord Palmerston se volverá la vista á Brig y á Cobden, pero en cuanto á estos el corresponsal cree que aun no ha llegado su época.

»Sin embargo, añade, al paso que van las cosas, les llegará su vez, y entonces será cuando verdaderamente empezará á declinar el astro de esta nación, si Dios no lo remedia.»

Los ingleses no abandonan su idea favorita de fortificarse. Ultimamente, y á propósito de lo propuesto por la comision de defensa nacional, el general Williams ha publicado un escrito demostrando que la inversión de fondos en fortificar arsenales, y puntos aislados es querer tirar el dinero sin ningún resultado útil. Segun él, la verdadera cuestión para evitar invasiones continentales, estriba en la fortificación de Londres.

La Cámara de los diputados de Francia ha votado un crédito extraordinario de 4,000,000 francos para establecer un cable eléctrico entre Francia y Argelia.

El consejo municipal de Paris ha votado un nuevo empréstito de 104 millones de francos destinados á los gastos del ensanche y mejora de aquella capital.

El Congreso de los Estados Unidos (Norte-América), ha votado por una gran mayoría el siguiente dictamen relativo al informe pedido sobre los gastos de la marina del Estado: «Que el ministro de Marina, con la sancion del presidente de la república, ha abusado de su poder discrecional al efectuar contratos de carbones; que el conceder contratos para suministros y trabajos de arsenales á diputados, es perjudicial para el servicio público; y que el Presidente y el ministro de Marina merecen la reprobacion del Congreso por hacer contratos durante las elecciones de diputados.»

El ex-rey de Ouda no se encuentra con fondos suficientes para pagar sus deudas, porque no se le abonaron los atrasos de sus pensiones. Los comerciantes de Calcuta á quienes debe dinero, le siguen varias causas ante los tribunales por este motivo.

El 21 del pasado murió el general inglés de artillería Dymaley, que sirvió en España y tomó parte en la batalla de Waterloo. El 1.º del corriente falleció otro general inglés, sir H. Stratford Scott.

El Siecle ha publicado un artículo titulado La unidad alemana, en el que dice que es

42 CLARA, NOVELA.
gía la urbanidad... y no adivinó los motivos secretos que podía tener la inteligente madre, para privarse de su conversacion, después de tan larga ausencia. Acercóse en efecto á la doncella á quien ya no era feo rechazar el brazo, y en tanto Clara fuése á asirse ansiosamente el brazo de la viuda, para que no este paseo debia ser mas causado que para nadie, á causa de su obesidad. Este paso, que probaba su ninguna hiel para la mujer guñona ja tanciosa que la insultara sin merecerlo, debia desarmar á la orgullosa viuda, y en efecto, esta se mostraba tanto mas lisonjeada de la atención, cuanto que no podia reparar en el gesto desdenoso de su hija, que veiaa detras con Armando Zebedo cerraba la procesion, cargado con el equipaje del viajero, y todos caminaban con la rapidez posible hacia la aldea, cuyo campamento asomaba en lontananza. Al cabo de un rato, sea por casualidad ó por los esfuerzos de Clara, habiase entablado una conversacion animada entre ella y la viuda, de modo que pudo tambien Armando reclamar la espiacion deseada. Hasta entonces Rosalia no habia dirigido una sola palabra á su caballero: andaba con los ojos bajos, los labios apretados y sin responder á ciertos apretones de brazo que el atrevido Armando habia juzgado preliminar indispensable en aquellas circunstancias. —Señorita, murmuró al fin tristemente, cuando lejos estaba de esperar de vos semejante acogida. Cuando es dejé, hace un año, ha-

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 47
dudosas del partido que debian tomar: eran las dos marlin. El altercado, que momentos antes sostuvieron con Paturó, hacia muy delicada su situacion, y se consultaban por lo tanto el labrador lo advertió. —«¡Ah, señora Martin, dijo con ruda franqueza acercándose á la viuda, aun estais enojada por lo que agates? Vaya, vaya, que toutuñal algo habia de decir yo para detenderme. Pero pasado el pronto, si un conjo tiene me nos hiel que yo. —Todo concluyó, señoras, ya sabeis que aunque nos digamos alguna claridad como amigos antiguos, no por eso dejo de estimaros y apreciaros... —Válgame Dios! dijo la vieja sonriéndose, pareceis un santo cuando quereis, y por mi parte, si Rosa la consiente... —Confíen que Rosalia, repuso el otro con galanteria, no ha de ser mas dura que vos... Oh! es demasiado guapa... Yo siempre he dicho que Rosalia era la muchacha mas amable de la parroquia, después... —Se paró y se puso encarnado como un niño. —Después de quien? preguntó Armando jovialmente. —Después... después de alguien que yo me sé! replicó Paturó bajando la cabeza turbado. —Es un secreto! dijo Rosalia lanzando una mirada maligna á Mad. Clara que no lo advertió. —Andando, señores! dijo el cura. Y se cambió otra vez la direccion para tomar el camino que conducia á casa de Paturó. —Mas tiempo estaremos juntos! murmuró

46 CLARA, NOVELA.
brea? Cuánto me alegraría, madama Clara, ob! seria un favor insigne, señor cura! Qué tal? acomoda? El cura miró á su hermana. —No balle inconveniente en aceptar el convite de Paturó, con tanta mayor razon cuanto que no nos queda otra alternativa si no queremos esperar al aire libre el fin de esta malhadada inundacion. —Pero, hermano, á qué hemos de molestar á M. Paturó? —Molestarme! esclamo el caballero: ¿pues no sabeis que la casa y cuanto hay dentro y el amo ademas... todo está á nuestro servicio, señora; y al servicio del señor cura, anadió por vía de correctivo. Con que quedamos convenidos, coméis en mi granja, y si la comida no es tan buena como la que habria dispuesto en casa del señor cura para celebrar la llegada del señor Armando, al menos será ofrecida con tan buena voluntad... Santiago, dijo dirigiéndose al aldeano que era criado suyo, vuelve á casa corriendo, y di al ama que retuerza el pescuezo á las mejores aves... Es, aprisa, que allá yamos. —No necesitó el zagal que se lo repitieran para echar á correr. Paturó estaba enagenado de gozo: la fisonomía del cura tambien se habia alegrado y madama Clara á quien no pesaba tener informes mas exactos sobre el misterioso huésped del labrador, veia sin disgusto todos estos preparativos. Habia sin embargo á sus personas á quienes este convite contrariaba no poco, y estaban

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 43
ha concebido esperanzas que he alimentado religiosamente en mi corazón... Rosalia, que ha ocurrido durante mi ausencia? ¿Cuál es la causa de ese cambio? —No sé, señor Armando, contestó la doncella secamente, de que tengais que quejarnos ni veo porque ha de enfadarnos, el modo con que os ha recibido. Si estaba á la orilla del canal cuando llegasteis, era por pura casualidad, que ya me guardaria yo bien de robar vuestras primeras caricias á una persona que os toca mas de cerca que yo. Debíais esperar, y cederla el puesto: eso que vos llamais frialdad, no era mas que discrecion. Nada mas natural que todas vuestras muestras de cariño fueran para vuestra madre y por cierto que harlo contenta debí quedar con que quedasen unas pocas para mí... Armando manifestó su dolorosa sorpresa. —Rosalia, ¿es posible que criticais que haya consagrado á mi madre mi primer pensamiento? ¿Habeis de estar celosa del cariño que profeso á otra mujer de quien soy el único consuelo y á quien sin embargo he costado muchas lágrimas? ¿No sabeis que ella y vos sois lo mas caro que en el mundo tengo? —Y yo, Armando, murmuró la doncella ruborizada, os dije ya otra vez que al que yo distinguiera, le amaria solo, le señalaria un lugar aparte en mi corazón y allí sería el rey. —Veo que segun leyendo novelas, repuso Armando: pero, Rosalia, olvidad por un mo-

sorprendente que los Estados alemanes tan notables por su inteligencia, lleven con paciencia el antagonismo entre Austria y Prusia que es el gran obstáculo, según el periódico citado, para que ese país sea grande, unido e independiente. El autor del artículo en cuestión explica en los siguientes términos el origen de la desconfianza de Alemania hacia Francia. ¿Por qué teme Alemania tanto a Francia? ¿Por qué no aparta su vista llena de inquietud de las provincias del Rin?

Porque siente que está dividida y por eso es débil. Alemania cree con facilidad en anacronismos, porque en el siglo XIX todavía tolera el anacronismo de una institución feudal. Piensa que estamos todavía en una época en que Francia por medio de un golpe de mano atrevido, podría hacerse dueña de las fronteras del Rin. No comprende que actualmente no es posible anexión alguna de territorio, sino por el consentimiento libre de las poblaciones y que el principio de la soberanía nacional reemplaza al de la soberanía por derecho divino.

Las preocupaciones interiores le impiden que vea la revolución grande y pacífica que se está llevando a cabo y que pronto modificará sus propios destinos y los de Europa entera. Francia solo desea rectificar sus fronteras del Norte y del Noroeste como ha rectificado la del Sureste, es decir, con el asentimiento libre de las poblaciones y de todas las partes interesadas. En el día no es posible hacer conquistas de otra manera. Siendo, pues, el estado de división interna que desgraciadamente aflige a Alemania el motivo que la impide apreciar debidamente el movimiento de las ideas en Europa y la parte que Francia desempeña en el mismo, es evidente que lo primero que debe hacerse es poner término a su división y constituir sobre bases sólidas la nacionalidad alemana; acto que Francia saludará con la más viva simpatía lo mismo que ha saludado el establecimiento de la unidad e independencia de Italia.

El artículo termina indagando si Austria o Prusia saldrá victoriosa en la lucha de su preminencia y declara que siendo el antagonismo entre el absolutismo representado por la primera y el liberalismo por la segunda, Prusia predominará al fin inevitablemente.

Ha regresado a Madrid el joven e inteligente escritor D. Manuel Murguía procedente de Galicia su país, donde ha permanecido cerca de dos años ocupado en escribir la historia literaria de Galicia, que tiene muy adelantada y para la cual ha recogido noticias sumamente curiosas.

La corte de Roma insiste, según parece, en negar su investidura al nuevo obispo de Vannes, electo por el emperador Napoleón. El abate Maret es un galicano decidido, y esta circunstancia, más que su falta de oído, impide al Padre Santo aprobar semejante nombramiento. Es probable, por lo tanto, que la sede de Vannes quede vacante por bastante tiempo, pues el gobierno francés parece resuelto a no ceder en este punto.

Parece que la causa inmediata de la retirada del gabinete portugués ha sido el resultado de la votación que tuvo lugar el día 30 en la Cámara electiva.

Tratábase del proyecto de ley para organizar el crédito agrícola, y después de haberse aprobado sus primeros artículos, se llegó al en que se establecía quienes habían de encargarse de este trabajo. El gobierno y la comisión querían que se nombrasen empleados ad hoc, mientras que las oposiciones se obstinaban en que estos cargos fuesen desempeñados por los administradores de los concejos, acompañados de escribanos privados. El ministerio, aferrado en su idea, hizo de gabinete la cuestión, y después de acaloradísimos debates, se aprobó su proyecto, pero solo por una mayoría de seis votos, lo que, como fácilmente se comprende, ha sido más bien que un triunfo una derrota.

Mr. Beau ha informado a la Academia de Ciencias de París acerca de la muerte causada por sumersion en el agua; fenómeno explicado de muy diferente manera y del cual da cuenta satisfactoriamente en vista de los muchos experimentos que ha verificado con perros pequeños, cuyos movimientos se podían observar con facilidad. Se concibe fácilmente que un animal sumergido en el agua muera porque resulta intercepción del aire necesario para respirar, pero no se ha explicado hasta el día porque el agua no penetra en los pulmones, como lo hace Mr. Beau, que deduce la conclusión de que la muerte de las personas ahogadas, se parece en extremo a la que resulta de un estado tetánico de los músculos respiratorios.

A fin de motivar la misión que Mr. Martiño desempeñó de parte del rey de Nápoles cerca del emperador Napoleón, recibió instrucciones para que recordara que en 1852 la corte de las Dos Sicilias fué la primera que reconoció el restablecimiento del imperio francés y que Napoleón III declaró enton-

ces que nunca olvidaría aquella prueba de amistad del rey de Nápoles.

Las correspondencias de Constantinopla dan buenas noticias respecto al viaje de Kybrisi-Bajá a Bulgaria y la Rumelia. La pesquisa del gran visir ha producido ya felices resultados, y el sultán, satisfecho de ellos, le ha dirigido una carta autógrafa dándole las gracias.

Una correspondencia de Stuttgart dice que el príncipe regente de Prusia acaba de pasar algunos días en Wildbad, donde estaba el rey de Baviera. Se espera también allí al emperador Alejandro, al gran duque de Baden y a otros soberanos.

Los habitantes de Málaga piensan elevar al gobierno de S. M. una esposición, en la cual se manifiestan los eminentes servicios que en las pasadas críticas circunstancias ha prestado a aquella población el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

Una correspondencia de París dice que, según versiones que circulaban en aquella capital, el príncipe Gerónimo Bonaparte ha dejado en su testamento toda su fortuna a su hijo el príncipe Napoleón, y solo ha legado a la princesa Matilde la parte que forzadamente había de dejarle según las prescripciones de la ley.

La prueba oficial del barco sub-marino que debía verificarse el 4 en Alicante y no en Barcelona como equivocadamente se ha dicho, hubo de suspenderse por un accidente imprevisto. La noche anterior dió fondo en el puerto un buque, y creyendo su tripulación que aquel era una baya, le embistió, causándole la descomposición ó rotura de una pieza importante.

El corresponsal de La Independencia Belga se ocupa también de los rumores de crisis ministerial echado a volar días pasados por algunos periódicos de esta corte. «Sigue hablando», dice, de una próxima modificación ministerial: hoy se asegura que el Sr. Calderón Collantes dejará el ministerio de Estado para pasar a la embajada de Roma. También se ha indicado la salida del señor marqués de Corvera, ministro de Fomento.

Ignoro si esta última noticia es exacta, pero si lo fuera, seguramente que el señor marqués dejará excelentes recuerdos de su administración en el país; además del notable impulso comunicado a todas las obras públicas de las carreteras de la Península, a él se debe la solución de la cuestión de la Puerta del Sol por tanto tiempo pendiente durante las administraciones anteriores. Dentro de tres meses estarán concluidas las construcciones y soberbios edificios adornarán este punto cétrico y el más concurrido de la corte; ayer se inauguró la fuente construida en medio de la plaza subiendo las aguas a más de 30 metros de altura.

Contestando La España a la pregunta que ayer le hacíamos sobre donde anda el antiguo partido moderado, dice lo siguiente:

«Si nuestro colega nos pregunta por los hombres, no sabremos darle razón: no hacemos política de personas: si nos pregunta por las doctrinas, tienda la vista hacia el ministerio a quien aplaude; examine las medidas que ha dictado; vea todo lo que en este país se ha conseguido en beneficio de todos los intereses, y ahí está el partido moderado.»

No estamos distantes de convenir con las observaciones de La España: los elementos conservadores, los intereses permanentes de la sociedad están sin duda alguna al lado del actual gobierno.

La víspera de San Antonio se dió una serenata en la Habana a la esposa del capitán general de la isla, por trescientos músicos de las diferentes bandas de los cuerpos de la guarnición.

El bergantín Galiano de nuestra marina de guerra, se disponía a salir de la Habana para el arsenal del Ferrol, en el cual debe ser carenado.

Algunos periódicos se quejan de la lentitud con que se procede a la liquidación de los haberes del clero por sus atrasos.

Durante el mes de abril último entraron en el puerto de Santa Isabel de Fernando Póo, un buque de guerra con bandera inglesa, y seis mercantes; cinco de ellos también ingleses, y uno americano.

El Congreso guipuzcoano, renido en Cestona, ha nombrado para el año fiscal de 1860 a 1861 diputado general en ejercicio a D. Ignacio Sabas de Balzola. Adyuntos a D. Vicente de Artzcoz y D. Ramon de Lizarraburu, y suplente a D. Juan Bautista de Aclona.

El benemérito español que antes de espirar en la Habana hizo donación de 20.000 duros para los gastos de la guerra de África, hizo también importantísimos legados para objetos piosos de beneficencia y de instrucción pública, hasta el valor de 303.000 pesos.

Hace algunos días ocurrió en el cuerpo le-

gislativo francés un acalorado incidente a causa de un senatus consulto enagenando una parte del bosque de Vincennes. Algunos diputados sostenían que era inconstitucional el acto de enagenar una porción de los dominios del Estado sin la intervención del cuerpo legislativo, pero es dudoso que puede calificarse de tal manera un voto del Senado, cuyas atribuciones llegan hasta poder reformar la Constitución.

Dice El Clamor que va a establecerse un campamento en un punto no muy lejano de la Coruña, donde se colocarán 220 tiendas que al efecto se hallan preparadas.

En el coliseo de Novedades han empezado los ensayos de un drama de grande espectáculo, titulado El corazón de una madre. Su argumento está ligado a los hechos más notables de la guerra de África, lo cual le da cierto colorido de actualidad. El autor, que según tenemos entendido, es a la vez empresario, ha reunido para el desempeño de su drama el número necesario de actores, escogidos entre los mejores que se encuentran en Madrid sin ajuste. El citado drama ha sido dedicado al general D. Juan Prim.

Algunos periódicos amigos del gobierno napolitano se ocupan mucho de una amenaza de ruptura que había dirigido el gabinete de San Petersburgo al de Turin a causa de su pretendida complicidad en los asuntos de Sicilia. Añade que después de Rusia, entre todas las potencias continentales es Prusia la que más claras simpatías ha manifestado a la corte de Turin, en favor de la causa del rey de Nápoles y la que más energicamente ha desaprobado las tentativas dirigidas contra su trono y su dinastía.

Ya son tres los juzgados que llaman y emplazan al Sr. Lazeu, secretario de D. Juan de Borbon, por causas sobre estafa y otros delitos.

Nos dicen de Palencia que hay sobradas existencias de cereales para el consumo de la provincia. El precio del trigo es de 34 reales fanega.

El Horizonte niega que el Sr. Bravo Murillo haya escrito ninguna carta censurando la conducta observada por la minoría moderada.

Ayer noche, SS. MM. se sirvieron recibir en audiencia particular al Excmo. Sr. de Beagman, ministro de Suecia y de Noruega, quien acompañado del señor introductor de embajadores y con motivo de ausentarse temporalmente de esta corte, rindió a tan augustos señores el homenaje de sus respetos, mereciéndoles la más grata acogida.

Dice La Discusion que a consecuencia de la recogida que experimentó ayer y con motivo de la equivocación cometida por un funcionario de la fiscalía, iba está a ser separado de su destino.

«Sentiríamos», añade, que tal sucediese, pues la culpa no está precisamente en el empleado, sino en la forma con que hoy se anuncian a los periódicos las recogidas.»

Nos consta que el fiscal de imprenta hace cuanto está de su parte para evitar perjuicios.

Anúciase para el 15 del corriente la aparición del primer tomo de una obra de monsieur de Montalembert titulado Los monges de Occidente.

La empresa de la ópera cómica de París acaba de contratar a Mne. Ugalde que aparecerá en la Galatea en esta semana.

El decreto del rey de las Dos Sicilias ofreciendo importantes reformas políticas dice literalmente así: «Desseando dar a nuestros amadísimos súbditos un testimonio de nuestra soberana benevolencia, hemos determinado conceder las órdenes constitucionales y representativas en el reino, en armonía con los principios italianos y racionales de modo que se garantice la seguridad y prosperidad en el porvenir, uniéndonos cada vez más a los pueblos que la Providencia nos ha llamado a gobernar.»

Con este objeto hemos venido en decidir la siguiente determinación:

- 1. Acordamos una general amnistía a todos los reos políticos hasta el día de hoy inclusivo.
- 2. Hemos encargado al comendador don Antonio Spinelli la formación de un nuevo ministerio, el cual compilará en el más breve término posible los artículos del Estatuto sobre la base de la institución representativa italiana y nacional.
- 3. Se establecerá con S. M. el rey de Cerdeña un acuerdo para los intereses comunes de las dos coronas de Italia.
- 4. Nuestra bandera será desde ahora en adelante frisada por colores nacionales italianos con tres fajas verticales, conservando siempre en el medio las armas de nuestra dinastía.
- 5. En cuanto a la Sicilia, acordaremos análogas instituciones representativas que puedan satisfacer las necesidades de la isla; y uno de los príncipes de nuestra real casa

será allí nuestro vice-rey. Portici 25 de junio de 1860.—Francisco»

No tiene fundamento alguno la noticia que da el Saldubense de que vayan a acantonarse en un punto de las inmediaciones de Zaragoza sobre catorce mil hombres de todas armas, como tampoco es cierto que el Sr. Pasaron y Lastra haya llegado a aquella ciudad con objeto de reconocer el punto en que hubiera de establecerse el acantonamiento.

La comisión de reforma electoral y parlamentaria ha acordado volver a reunirse en los primeros días de setiembre, y en el interín examinar cada uno de sus individuos, con toda la atención debida, el trabajo del gobierno, y formular el que han de llevar al seno de la misma.

Una vez suspendida la legislatura las Cortes no volverán a reunirse hasta el 10 de octubre próximo, según dice uno de nuestros colegas.

Y sigue El Horizonte haciendo caricias a su colega La España: Hoy reproduce un párrafo publicado por este periódico en 1838, en el que censuraba fuertemente la conducta del duque de Tetuan, y con el cual parece decirle cómo hoy no censuras de esa manera al gobierno que preside el general O'Donnell?

Ni siquiera la Gaceta de Francia se atreve a defender la mal aconsejada conducta del conde de Montemolin y su hermano al retractarse de los compromisos firmados voluntariamente en Tortosa. El diario legitimista acude al pobre subterfugio de suspender su juicio respecto al documento en cuestión, hasta conocer las circunstancias y las razones que puedan haber tenido presentes los caballeros juriscónsultos, para decidir al señor conde a hablar a su palabra. Por nuestra parte desconocemos completamente la convención y la moralidad que pueda haber en un acto semejante.

Combatiendo ayer el Sr. Sierra en el Senado el proyecto de ley de recompensas a los militares inutilizados y a las viudas y huérfanos de los fallecidos en la campaña de África, hizo del ejército algunas calificaciones que obligaron al señor duque de Tetuan a levantarse en su defensa, teniendo con este motivo ocasión de pronunciar una elocuente improvisación:

«Sin intención ofensiva, me complazo en reconocerlo, dijo el señor presidente del Consejo, está el Sr. Sierra diciendo cosas terribles contra el ejército. Antes lo llamó mercenario; y ahora ha dicho que no va a batirse sino por la idea de la recompensa. Yo por mi parte recordaré a su señoría que también se ha dejado guiar por ese mismo móvil, al preferir, como ha preferido, la cesantía correspondiente a su destino de Ultramar, que es muy superior a la que le correspondía en la Península, y en virtud de la cual se sienta en estos escanós, habiendo también su señoría, como era natural, procurado obtener ascensos en su carrera hasta llegar a ser consejero real.»

Ahora bien: respecto a las apreciaciones hechas por su señoría, me hallo en el deber de decir que el ejército español ha sido siempre un modelo de sufrimiento y de entusiasmo, no habiendo necesitado dinero para batirse, pues por el contrario, se ha batido por la gloria y por la independencia de su patria, sin zapatos, sin vestuario, sin alimento, sin nada; y en prueba de ello, ahí está la guerra civil, que es la que mejor puede hablar; guerra que la mayor parte hicimos sin sueldo. Entretanto, ¿en qué se opone esto a que la patria y la Reina agradecidas traten de dar una recompensa a los hombres que en la flor de su edad se encuentran sin porvenir y con sus miembros inutilizados, haciendo lo mismo respecto a los huérfanos y viudas de los que perecen en campaña? ¿No es un deber sagrado para la patria velar por el porvenir de aquellos de sus hijos que por ella derraman su sangre? Lo es, señores; nadie puede negarlo.

Siento que al contestar al Sr. Sierra me haya dejado arrebatado un poco de mi cariño al ejército, cosa que no he debido acaso hacer, en atención a que el Sr. Sierra no ha tenido intención de ofenderle; pero sin embargo, como las palabras que aquí se pronuncian se leen en las provincias y en todas partes, he creído que no debían salir de aquí sin el correspondiente correctivo.»

Por su parte el Sr. Sierra rectificando, explicó las apreciaciones que había hecho acerca de los militares, y contestando a lo dicho por el señor duque de Tetuan respecto a su persona añadió:

«Ha dicho el señor presidente del Consejo que yo he querido tener ascensos: es verdad; nadie entra en una carrera sin ese deseo; pero ni su señoría ni nadie podrán decir que los he pedido, ni que he importunado al gobierno con solicitud alguna, si bien he tenido amigos que me han propuesto a S. M., habiendo yo llegado hasta el fin de mi carrera sin intervención de mi parte. Además, debo hacer una advertencia; y es, que yo no tengo ese sueldo que ha indicado su señoría; yo no tengo ese sueldo de Ultramar; mi sueldo es... Ahí, sobre esa mesa, puse un día el señor ministro de Hacienda los documentos de mi clasificación, añadiendo que estaba yo perjudicado: los señores senadores lo recordarán, y en el Diario de las Sesiones del año 49 se queda ver. Repito, pues, que no tengo el sueldo de Ultramar, como debería ser.»

TERCERA EDICION. Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO espedito ayer en París:

Nápoles 4.—Se ha levantado el estado de sitio.

Se ha restablecido la Constitución de 1848.

Las Cámaras han sido convocadas para los primeros días de setiembre. Nápoles está completamente tranquilo.

Mr. Brenier continúa bien.

El vapor de guerra Panhope salió esta madrugada de Algeciras para Tánger, conduciendo pliegos para el representante de España.

El tiempo ha mejorado en el Estrecho. El subintendente del litoral se disponía a salir para Tetuan.

Si La Iberia ha hecho espontánea mente su indicación en favor del intérprete Reynaldi, cuyos servicios cree poco recompensados, es de aplaudir su buen deseo, pero injusta la queja; si, como suele suceder, el interesado ha tenido alguna participación en el párrafo, entonces su ingratitud nos parece impropia de un corazón joven: por que ha de saber La Iberia, que el joven Reynaldi, cuyo sueldo no era en efecto más que de 6.000 rs., pero que en Africa ha percibido bastante más, acaba de ser nombrado para un destino en Jerusalem, cuyo sueldo es de 16.000 rs.; de manera que el Sr. Reynaldi no solo mejora, sino que adquiere la proporción de perfeccionarse en las lenguas orientales.

Negar La Iberia que su queja ha sido injusta?

Los periódicos de oposición muestran curiosidad por saber si el Jetib ha devuelto a nuestro encargado de negocios en Tánger la visita que este le hizo.

Ignoramos semejante pormenor, aunque esperamos que a vuelta de correo quedarán satisfechos los diarios preguntadores, porque según nuestras noticias, el Sr. Merry estaba completamente satisfecho del recibimiento que se le había hecho, y no es persona que permita una falta capaz de afectar a su decoro.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al contado a 50 por 100, a fin del corriente a 50-15, 50-10, 50-20, 50-25 y 50-20. La diferencia también se publicó al contado a 41-25, y a fin del corriente a 44-33, 41-50 y 41-45. La deuda amortizable de segunda clase ha experimentado un alza de 50 céntimos, habiéndose publicado a 17-50, la deuda del personal también la ha experimentado de 35 cént.; publicándose a 13-35 al contado.

Las acciones de carreteras de abril, de 2.000 rs. han estado buscadas a 96 (1-12 por 100 alza), y las de junio a 96 (75 cént. alza). Las acciones de obras públicas hallaron plaza a 94-25 (90 cént. alza); las del canal de Isabel II se publicaron a 107 (30 cént. alza), y las obligaciones del Estado han estado solicitadas a 93 (1 por 100 alza). Los demás valores no han tenido alteración.

A última hora se nos ha comunicado el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Nápoles 6.—Un decreto convoca el Parlamento para el 10 de setiembre. Las elecciones se harán con arreglo a la ley electoral de 1848, mientras se hace una nueva.

Para la prensa se han puesto en vigor los decretos de 1848 a 1849.

Se han nombrado comisiones para preparar los proyectos de ley sobre elecciones, Guardia Nacional, organización administrativa, Consejo de Estado, libertad de la prensa y responsabilidad ministerial.

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS.

Sesion de hoy.

Se abre la sesión a las dos y media y entrega en la mesa el Sr. Urdeta una esposición de los notarios del colegio de Madrid, en que piden se les conceda derecho electoral.

Renuncia el cargo de diputado por el distrito de Inca (Baleares) el señor D. Antonio Lopez.

Quedan publicadas como leyes, las del ferro-carril de Manzanares a Córdoba y ampliación de crédito para obras públicas.

Queda sobre la mesa un dictamen de comisión autorizando al gobierno para anticipar a las empresas de ferro-carriles la parte de subvención que considere oportuna.

El Sr. Sagasta pregunta al gobierno si tiene conocimiento de los abusos que el clero y algunas autoridades están cometiendo en diferentes puntos para recomendar el empréstito a favor de la Santa Sede.

El señor ministro de la Gobernación manifiesta no tener noticia de semejantes abusos que considera inexactos, tanto más cuanto que tiene prevenido el gobierno a todos los empleados civiles que no se mezclen en negociar ese empréstito en favor de la Santa Sede.

El señor presidente del Consejo de Ministros sube en seguida a la tribuna y lee el decreto, suspendiendo la actual legislatura. Se levanta la sesión a las tres y diez.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Fermín, obispo y mártir, San Claudio, mártir, San Odón, obispo, y el beato Lorenzo de Brindis.

Quito divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de San Fermín, en donde se celebra función a su titular, habiendo por la mañana misa mayor con sermon, y por la tarde completas y reserva. También habrá misa cantada en obsequio de San Fermín, en la iglesia de San Ignacio.

Prosigue celebrándose la novena de la Virgen del Milagro en las Descalzas Reales, predicando en la misa mayor D. Eugenio Aguado y en los ejercicios de la tarde D. Joaquín Corral.

Se cantará letanía y Salve en obsequio de la Santísima Virgen en Loreto y Atocha por la tarde y en San Martín, San Ildefonso, Santa María, Nuestra Señora de Gracia y santo Tomás.

Nota.—El ejercicio de la Buena Muerte, que practica la asociación de las Animas en la iglesia de Loreto, se suspende en los meses de julio y agosto, y se continuará desde septiembre.

Esto lo cuenta El Reino.—Compadre, vengo a que me haga Vd. el favor de prestarme su burro para ir a ver las eras, porque el mío está cojo hace tres días.—Compadre, mucho lo siento; pero se le ha llevado mi suegro esta mañana. (Se oye rebufar un burro.)

Compadre, vamos claros: el burro está en la cuadra, porque yo le estoy oyendo rebufar.—Lo que extraño, compadre, es que usted de mes crédito a la palabra del burro que a la mía. Nada más que por eso no se le he de prestar a usted.

Los Blondines.—Hace algunos meses contaron los periódicos de los Estados Unidos que el acrobata Blondin había muerto ahogado en el Niágara. Los mismos periódicos dicen ahora que Blondin está haciendo maravillas sobre el Niágara en la cuerda tirante.

Ha resucitado Blondin ó le han hecho resucitar los periódicos norte americanos, como algunos de Madrid han hecho resucitar al malogrado Hissaleto suponiendo que pinta aun en la sociedad protectora de las Bellas Artes?

Chupate esa!—Un caballero estaba días pasados escribiendo una carta a un amigo suyo cuando entró en su despacho un sujeto que iba a hablarle de negocios.—Con permiso de usted, dijo al recién venido, voy a concluir esta carta para que pueda ir por el correo de hoy.—Es Vd. muy dueño, no tengo prisa ninguna, contestó el forastero.—Seguía escribiendo nuestro hombre cuando notó que el otro se entretenía en leer por cima de su hombro lo que él iba escribiendo, y entonces haciendo párrafo aparte continuó:—No soy mas largo porque un indecente está leyendo por encima de mi hombro lo que escribo.

Casa de salud.—Son ya muchos los enfermos que han salido completamente restablecidos de la excelente casa de salud fundada hace algunos meses entre el santuario de Atocha y la estación del ferro carril. Algunos de ellos entraron en el establecimiento casi sin esperanza de curación, y puede decirse que dehen la vida a las especiales condiciones que aquel reune y a los inteligentes profesores con que cuenta.

Desgracia.—Pasando anteayer por la calle de Sevilla un mozo de cordel cargado con un cajón, tuvo la mala suerte de tropezar en una de las barras de hierro que sostienen la cortina de una tienda, cayó el cajón, y le fracturó una pierna. Estas son las consecuencias (dice uno de nuestros colegas) de que no se observe lo que previene el reglamento acerca de la altura a que han de colocarse aquellas.

Conservación del pescado.—Con miga de pan y espíritu de vino de 32 grados se hace una pasta de mediana consistencia, de la cual se llenan la boca y las agallas del pescado. En seguida se le cubre con una capa de ortigas frescas y con otra de paja encima, que se riega con agua clara cada dos ó tres horas.

Por este medio, aun cuando haga el mas ardoroso calor, se puede trasportar el pescado a 60 y 70 leguas de distancia, sin que deje de estar fresco; y tanto que si la distancia no es considerable, algunas veces al llegar a su destino, quitada la pasta y echado en agua, sale de la embriaguez en que le habia sumido el espíritu de vino, y vuelve a colar como en la playa ó en la red del pescador.

En España se imprimen obras en griego.—Pasmados hemos quedado al leer el siguiente párrafo en uno de los últimos números de La Esperanza:

«A lo que parece, los lectores de los periódicos ministeriales no saben leer otra cosa, no saben leer, sobre todo, ningún diario extranjero. Lo decimos, porque es pasmosa la seriedad con que los dichos periódicos mi-

nisteriales presentan a los extranjeros como abortos, estúpidos ante las maravillas que aquí crea el gobierno, y como furiosamente indignados contra todos los actos ó palabras de los españoles que no son de esa opinión.»

Pero nuestro asombro ha sido mayor cuando al continuar leyendo hemos visto estampadas en el diario absolutista las siguientes frases:

«La prudencia y el temor al lápiz del fiscal no nos permiten citar mas pruebas en apoyo de lo que acabamos de expresar, que las siguientes palabras de La Union de París:

«La Revue de l'Instruction publique, dice, da cuenta de un libro publicado en España con incidentes muy curiosos y muy dignos de figurar en la historia de las letras, desde la invención de la imprenta. El libro de que se trata es una gramática griega, y su autor es un sacerdote, quien no pudiendo encontrar en España ni caracteres ni compositores para imprimir su obra, se ha visto precisado a imprimirla por sí mismo, después de comprar los caracteres en París. Hé aquí una cosa curiosa y nueva. Novedad, cierto es, poco gloriosa para un gobierno de progreso!...»

Mentira parece que La Esperanza mostrándose tan ignorante en materias tipográficas, sostenga que no hay imprentas en España donde sepan componer griego; y la ignorancia del diario absolutista en esta materia nos parece tanto más reprobable, cuanto que además de hacer al gobierno un cargo a todas luces injustificado, levanta a la vez un falso testimonio que da a entender bien a las claras la ligereza con que ha escrito los párrafos en cuestión.

La Esperanza se roza muy poco por lo visto con sacerdotes tan ilustrados como los de las Escuelas Pías de esta corte, porque, á haber consultado con alguno de estos el artículo antes de publicarlo, seguramente no lo hubiera dado a luz.

Tenga entendido nuestro colega que deseosos de averiguar si en efecto no hay imprentas en España donde se componga griego, nos hemos pasado por la de las Escuelas Pías de San Fernando y allí con toda amabilidad se nos han mostrado, no solo cajas de letra griega, sino obras y trozos griegos hechos recientemente en el establecimiento; recordamos entre otras el Diccionario manual greco latino español, dispuesto por los padres Escolapios, é impreso en 1859 y la Nueva colección de autores selectos latinos y castellanos impresa también en el mismo año, en cuyo segundo y tercer tomo hay muchas páginas de griego.

Todos estos libros se han impreso en Madrid, sin necesidad de apelar á las imprentas de París, y es doliemente notable la ignorancia que en esta materia muestra la Revista de Instrucción pública francesa, cuanto que el autor de esa gramática griega no necesitaba haber consultado con sacerdotes tan ilustrados como los padres Escolapios para ahorrarse el pedido de letra á París; bastábale haber consultado al escribir su obra las gramáticas griegas que por ahí pululan, y hubiese visto que no solo se sabe hoy componer griego en las imprentas de España, sino que se ha sabido componer siempre, como lo prueban la impresión que libraría hizo en 1829 de la Gramática griega elemental del padre Inocente de la Asunción y otras muchas impresiones griegas que se han hecho mucho antes.

Por último, sepa La Esperanza que no es so o en la imprenta de los padres Escolapios donde se imprimen obras griegas, sino en otras imprentas de Madrid y algunas de provincias. Suponemos que la gramática de que se trata es la del Sr. Barqun, de la cual tenemos noticia de otras por cierto folleto que no sabemos si llegó á publicarse; pero de todos modos, si el Consejo de Instrucción pública no la declaró de texto, seguramente no merecería tamaña honra.

EL LIBRO DE LOS CANTARES, POR DON ANTONIO DE TRUJBA. Cierta edición con abundante material y corrigida. Los pocos ejemplares que quedan de esta numerada edición, casi agotada en poco mas de un año, se venden á 12 reales en las librerías de Cuesta, calle de Carretas, número 9, y en la de la Publicidad, pasaje de Malibón, donde también se hallarán, á 8 reales ejemplar, los vendos de color de rosa, del mismo autor.

Los pedidos de este libro se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Las personas que quieran visitar el primer establecimiento de Madrid en

Está obra, cuya adquisición se ha recomendado de real orden á los ayuntamientos y administraciones de Hacienda pública, comprende el texto de las disposiciones vigentes, y va acompañada de los modelos y formularios consiguientes á un tratado teórico-práctico.

Se halla de venta el precio de 12 rs. en las oficinas de La Epoca, calle de las Torres, y de la Comisión central de anuncios, calle del Príncipe, núm. 14.

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

mere 8, donde hallarán las personas que se sirvan honrarle con su asistencia, esm-rado servicio y un local lujosamente amueblado. (1 m. 1 t.)

MEDICO DENTISTA QUE SAQA, PONE, limpia, afirma, regulariza dientes sin dolor y cura todas las clases de males. Alcalá 11. (4 vie. m. t.)

SE ALQUILA UN SOLAR EN LA CALLE de Zurita. Dará razón D. Pedro Carrascosa, calle de Segovia, núm. 4.—(1 m. 1 t.)

YA QUEDAN POCAS, PERO SON MEJORES.—Procedente de Logia terra se ha recibido (en comision), 800 cajas de papel superior para cartas con canto dorado y sin dorar, azul y blanco y de 120 cartas cada caja, valen á 20 rs. y para su pronto despacho, se dan á 12 también se dan medias cajas por 6 reales; calle del Pez, núm. 36 portal. Y por 14 rs. se dan todos los objetos para escribir con 100 cartas y 100 sobres, todo colocado en una bonita caja de carton propia para viaje.—(1 m. 1 t.)

CALLOS Y OJOS DE GALLOS DE LOS PIÉS.—Estos desaparecen hasta las raíces, untándolos con el aceite compuesto por la autora del bálsamo de Santa Teresa: se desgrasa de esta molestia en cuanto se usa, y se vende á 4 rs. bote, en su casa calle de Preciados, núm. 53, bajo también vende á 20 reales el Manual que contiene el método de hacer dicho bálsamo y aplicarlo en los males, y es tan eficaz que los corrige instantáneamente, los dolores de cabeza, de estómago, vientre y tercianas que suelen en ocho minutos desaparecer con él radicalmente. (2 m. 2 t.)

PIANO.—Se vende uno casi nuevo en la calle de la Concepción Gerónima, núm. 13, cuarto principal de la derecha.

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

Se puede ver desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—(2 m. 2 t.)

SERVICIOS MARITIMOS

EMBAJERIAS IMPERIALES

VAPORES-CORREOS FRANCESES. Línea rápida, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Orán, todos los viernes á las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia á Marsella: 22 horas. De Valencia á Orán: 16 horas. Madrid á París: 16 horas. Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar, 96.

MANUAL DE RECAUDADORES

D. AGUSTIN AGUIRE Y D. SANTIAGO SALGADO, OFICIALES DE LA DICCION GENERAL DE CONTRIBUCIONES. Esta obra, cuya adquisicion se ha recomendado de real orden á los ayuntamientos y administraciones de Hacienda pública, comprende el texto de las disposiciones vigentes, y va acompañada de los modelos y formularios consiguientes á un tratado teórico-práctico. Se halla de venta el precio de 12 rs. en las oficinas de La Epoca, calle de las Torres, y de la Comisión central de anuncios, calle del Príncipe, núm. 14. Los pedidos de provincias se dirigen al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

JUEGOS Y JUGUETES

Las personas que quieran visitar el primer establecimiento de Madrid en

SOPAS COLONIALES. ESTABLECIMIENTO AL VAPOR, EN EL PRADO. DEPOSITO CENTRAL, CALLE DE LA MONTERA, 16. TAPIOCA DEL BRASIL, 8 reales libra. SAGU DE LA INDIA, 6 1/2 reales libra. ARROO-W-ROOT, 14 reales libra. Estos delicados alimentos, tan saludables y tan generalizados hoy en el extranjero, están purificados y mejorados en el propio establecimiento de la COMPANIA COLONIAL de Madrid, por los mismos métodos que usan las casas de mas fama en Paris y con la misma perfeccion que aquellas. El sello de la COMPANIA, que va puesto en cada paquete, garantiza al consumidor la legitima procedencia del genero, la superioridad de su clase y su perfecta pureza. EL SAGU Y EL TAPIOCA DAN CINCO RACIONES DE SOPA POR UN REAL. Los paquetes son de á libra y media libra.—Dirigir los pedidos á la COMPANIA COLONIAL, Madrid.—Hay descuento para los expendedores y los fondistas. Se manda á provincias. Se remiten Prospectos.

MONTEPIO UNIVERSAL

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. SITUACION DE LA COMPANIA EN 22 DE JUNIO DE 1860. CAPITAL IMPUESTO, DOSCIENTOS TREINTA Y TRES MILLONES, SEISCIENTOS CUARENTA Y SIETE MIL REALES. NUMERO DE POLIZAS, CUARENTA Y DOS MIL NOVECIENTAS. DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA EN TITULOS DE LA RENTA DIFERIDA A 3 POR 100, OCHENTA Y NUEVE MILLONES, TRESCIENTOS ONCE MIL REALES.

La cobranza de los derechos de administración se verifica en cinco plazos de 1 por 100, ó al contado con la rebaja de 12 por 100.

El Montepio Universal, aunque no cuenta mas que dos años de existencia, es ya conocido del público, lo bastante para que pueda creerse exento de seguir la costumbre antigua, de enumerar las ventajas generales y especiales que sus estatutos ofrecen al público. Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la direccion general en Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan á quien los pide, los datos, aclaraciones y detalles que necesite para instruir su opinion en la materia.

Delegado del gobierno, SR. D. JOAQUIN SANCHEZ DE FUENTES, Jefe de Administración.

JUNTA DE INTERVENCION

- VOCALES. Excmo. señor marqués de San Felices. Excmo. Sr. D. Diego Coello y Quesada. Excmo. Sr. D. Juan Drumén. Excmo. señor conde de Sanafé. Excmo. señor conde de Belascoín. Excmo. señor conde de Montezuma, marqués de Tenabron. Excmo. señor conde de Pomar. Excmo. Sr. D. Fernando de Guillamas y Galiano. Sr. D. Manuel Alvarez de Linera. Ilmo. Sr. D. Gabriel Ceruelo de Velasco. Sr. D. Manuel Llorente. Sr. D. Fausto Miranda. Excmo. Sr. D. Luis Rodriguez Camaleño. Excmo. Sr. D. Joaquín de Barroeta Aldamar. Sr. D. Ramon Campoamor. Sr. D. Ignacio José Escobar.

Director general EXCMO. SR. DUQUE DE RIVAS, grande de España. Sub-director general: SR. MARQUES DE SAN JOSE, Secretario general: SR. D. VICENTE MARTINEZ ALONSO, Abogado consultor: SR. D. LAUREANO FIGUEROLA. (D. 1. 6. 12, 18 y 24)

Editor, D. Hilarion de Zubaga.—Imprenta de La Correspondencia de España.

ANUNCIOS

VAPORES CORREOS

DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS, Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balear y Mercurio.

Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almogavar, Ter, Europa, América, Taio, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo, y Línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de oficina.

Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo después á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.

SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ. Salen de Marsella el jueves. Barcelona el domingo. Valencia el lunes. Alicante el martes. Almería el miércoles. Málaga el jueves. Llegá á Cádiz el viernes.

Las salidas de los vapores intermedios y las de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipacion. PARA PASAJES Y CARGA acudir á los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Míser. y Vier. t.)

POLVOS PERUVIANOS INSECTICIDAS eficacísimos para la destrucción de las chinches y toda clase de insectos, etc. Se venden con las instrucciones necesarias: calle del Caballero de Gracia, núm. 3, Puerta del Sol, núms. 5, 7 y 9; calle de Atocha:

Regreso, sale de Cádiz el lunes. Málaga el martes. Almería el miércoles. Cartagena el jueves. Alicante el viernes. Valencia el sábado. Barcelona el martes. Llegá á Marsella el miércoles.

Llega á Marsella el miércoles. de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de

núm. 34; plazuela de Santa Ana, núm. 14, calle de Berrio nuevo, núm. 11.—(1 m. 1 t.)

ENRIQUE GOMEZ TIENE EL HONOR de ofrecer al respetable público de esta corte su nuevo establecimiento de peluquería y barbería, sito en la calle de Fuencarral, nú-